Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Rechtliche Rahmenbedingungen fiir Holzpellet-Heizungen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie bewertet sie aus Gesichtspunkten der Luftreinhaltung und der Energieeffi-
zienz den Sachverhalt, dass fiir Holzpellet- und Hackschnitzelheizungen gemal3
der Energieeinsparverordnung (EnEV) Anhang Nummer 2.1.1 Satz 2 mit Ver-
weis auf die Norm DIN V 18599 Teil 1 ein Prlmarenerglefaktor von 0,2 zu-
grunde gelegt wird, wéhrend fiir Gas- und Olhe1zungen ein Prlmarenerglefak-
tor von 1,1 gefordert wird, obwohl optimierten Ol- und Gasbrennwertheizun-
gen von Fachleuten eine weitaus niedrigere Verursachung von Umweltschad-

stoffbelastungen sowie eine hohere Energieeffizienz beigemessen wird?

2. Wie viele Antrage auf Zulassung im Einzelfall haben die Behorden des Landes
mit Blick auf diese Problematik bisher erhalten und wie wurden sie gegebenen-

falls beschieden?

3. Wie bewertet sie Forderungen, den Primérenergiefaktor fiir Holzpellet- und

Hackschnitzelheizungen mit 1,0 anzusetzen?

4. Tst sie bereit, sich diesbeziiglich beim Bund fiir eine Anderung der Energieein-

sparverordnung einzusetzen?

5. Welche besonderen kommunalen Regelungen zur Luftreinhaltung hinsichtlich
von technischen Anforderungen an Holzpellets-Heizanlagen sind ihr bekannt

(z.B. in Stuttgart)?
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6. Wie begriindet sie, dass die Definition ,,erneuerbare Energie* nach dem Er-
neuerbare-Wirme-Gesetz Baden-Wiirttemberg zwar die Nutzung der Umwelt-
wirme einschlieBlich der Abwédrme durch Warmepumpen beinhaltet, nicht aber
die energieeffiziente Wirmeriickgewinnung aus Gas- und Olheizungen oder
die Abwirme aus industriellen Prozessen?

7. Ist sie bereit, diesbeziiglich eine Anderung auf den Weg zu bringen?

28.06.2016

Dr. Riilke FDP/DVP

Antwort*)

Mit Schreiben vom 21. Juli 2016 Nr. 6-4502.-2/108/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Ver-
kehrsministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie bewertet sie aus Gesichtspunkten der Luftreinhaltung und der Energieeffi-
zienz den Sachverhalt, dass fiir Holzpellet- und Hackschnitzelheizungen gemdf3
der Energieeinsparverordnung (EnEV) Anhang Nummer 2.1.1 Satz 2 mit Ver-
weis auf die Norm DIN V 18599 Teil 1 ein Primdrenergiefaktor von 0,2 zu-
grunde gelegt wird, wihrend fiir Gas- und Olheizungen ein Primdrenergiefak-
tor von 1,1 gefordert wird, obwohl optimierten Ol- und Gasbrennwertheizun-
gen von Fachleuten eine weitaus niedrigere Verursachung von Umweltschad-
stoffbelastungen sowie eine héhere Energieeffizienz beigemessen wird?

Die energiepolitischen Ziele des Bundes und der EU zur Minderung der Treib-
hausgasemissionen werden unter anderem anhand der Einsparung von End- und
Primérenergie bewertet. Zur Umrechnung von End- in Primérenergie werden fiir
alle Energietrdger Primédrenergiefaktoren verwendet. Der dimensionslose Primér-
energiefaktor wurde mit der Energieeinsparverordnung (EnEV) 2002 eingefiihrt
und dient dazu, den Jahresprimérenergiebedarf von Gebduden zu bestimmen. Bei
der primérenergetischen Bewertung von Gebduden nach EnEV werden lediglich
die Werte der nicht erneuerbaren Anteile verwendet. Nur mit diesen ist auch eine
CO,-Komponente verkniipft. Fiir den nicht erneuerbaren Anteil bei Holz in der
Prozesskette (z. B. Transport) liegt der nach der EnEV anzusetzende Wert fiir den
Primérenergiefaktor bei f, = 0,2. Fiir Gas, bei dem in der gesamten Prozesskette
so gut wie keine erneuerbaren Energie eingesetzt wird, liegt der Wert mit f, = 1,1
daher auch deutlich hoher. Die im Rahmen der EnEV verwendeten Primérener-
giefaktoren entfalten damit auch eine gewollte Steuerungswirkung zugunsten des
Klimaschutzes. Dass fossile Brennstoffe hier anders zu bewerten sind als erneuer-
bare, ist insoweit nachvollziehbar. Eine entsprechende Steuerung ist auch fiir das
Ziel der Bundesregierung erforderlich, bis 2050 einen nahezu klimaneutralen Ge-
baudebestand zu erreichen.

Davon zu unterscheiden sind allerdings die Vorgaben der Luftreinhaltung, die in
den immissionsschutzrechtlichen Vorschriften geregelt sind. So muss u.a. jede
Anlage die an sie gestellten Anforderungen einhalten, andernfalls diirfte sie nicht
betrieben werden (siche auch die Antwort zu Frage Nr. 5).

Die durch den jeweiligen Primérenergietrdger verursachten Luftschadstoffemis-
sionen gehen jedoch nicht in die Festlegung der Primérenergiefaktoren nach der
EnEV ein.

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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2. Wie viele Antrdge auf Zulassung im Einzelfall haben die Behorden des Landes
mit Blick auf diese Problematik bisher erhalten und wie wurden sie gegebenen-
falls beschieden?

Grundsitzlich sind fiir die Einhaltung der Vorschriften der EnEV der Bauherr als
Verpflichteter sowie im Rahmen ihres jeweiligen Wirkungskreises auch die Per-
sonen verantwortlich, die im Auftrag des Bauherrn bei der Errichtung oder Ande-
rung von Gebduden oder der Anlagentechnik in Gebduden tétig werden.

§25 EnEV sieht auf Antrag eine Befreiung vor, soweit die Anforderungen im
Einzelfall wegen besonderer Umstidnde durch einen unangemessenen Aufwand
oder in sonstiger Weise zu einer unbilligen Hérte fiihren.

Nach §24 Abs.2 EnEV lassen die zustdndigen Behorden auf Antrag im Einzelfall
Ausnahmen zu, soweit die Ziele der EnEV durch andere als in der EnEV vorgese-
hene Mafinahmen im gleichen Umfang erreicht werden. Fiir beides ist nach § 6
EnEV-Durchfithrungsverordnung (EnEV-DVO) das Umweltministerium die zu-
standige Behorde.

Hinsichtlich einer Abweichung von den in der EnEV vorgegebenen Primérener-
giefaktoren ist bislang ein Antrag eingegangen. Der Antrag wurde noch nicht be-
schieden.

3. Wie bewertet sie Forderungen, den Primdrenergiefaktor fiir Holzpellet- und
Hackschnitzelheizungen mit 1,0 anzusetzen?

Die Primérenergiefaktoren setzen sich in der Regel (z.B. in der EnEV) aus zwei
Anteilen zusammen: dem erneuerbaren und dem nicht erneuerbaren Anteil.

Der zusammengesetzte Primérenergiefaktor von Holz hat den Wert 1,2. Der nicht
erneuerbare Anteil (Vorketten fiir Fillen, Verarbeitung, Transport) wird dabei mit
20 Prozent bewertet. In die primérenergetische Bewertung von Gebduden nach
EnEV sind lediglich die Werte der nicht erneuerbaren Anteile zu verwenden.

Der Primérenergiefaktor fiir Holz und damit auch fiir Holzpellets und Holzhack-
schnitzel betragt deshalb in der EnEV 0,2.

Diese Berechnung ist prinzipiell stimmig. Nicht beriicksichtigt im Priméirenergie-
faktor ist allerdings die begrenzte Verfiigbarkeit von Holz. Biomasse ist zwar eine
erneuerbare Energiequelle, die aber bei nachhaltiger Nutzung nicht unbegrenzt
zur Verfiigung steht.

4. Ist sie bereit, sich diesbeziiglich beim Bund fiir eine Anderung der Energieein-
sparverordnung einzusetzen?

Bei der geplanten Zusammenfiihrung von Energieeinspargesetz (EnEG), Erneuer-
bare-Energien-Warmegesetz (EEWérmeG) und EnEV werden auch Anderungen
an der Bewertungssystematik diskutiert. Die Landesregierung wird sich im Rah-
men des Novellierungsprozesses fiir ambitionierte Standards, den Einsatz von er-
neuerbaren Energien und eine CO,-Komponente bei der Bewertung von Gebdu-
den sowie eine Vereinfachung des Regelwerks einsetzen.

5. Welche besonderen kommunalen Regelungen zur Lufireinhaltung hinsichtlich
von technischen Anforderungen an Holzpellets-Heizanlagen sind ihr bekannt
(z. B. in Stuttgart)?

Die Erste Verordnung zur Durchfiihrung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes
(Verordnung iiber kleine und mittlere Feuerungsanlagen — 1. BImSchV) legt An-
forderungen auch an den Betrieb von Holzpellet-Heizungen fest. Dariiber hinaus
sind der Landesregierung keine kommunalen Regelungen hinsichtlich technischer
Anforderungen zu Festbrennstofffeuerungen bzw. Holzpellet-Heizungen bekannt.

Im dem Konzept ,Luftreinhaltung fiir die Landeshauptstadt Stuttgart” vom
27. Juli 2015, welches das Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur, das Regie-
rungsprasidium Stuttgart sowie die Stadt Stuttgart erarbeitet haben, sind Regelun-
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gen flr zusitzliche Einzelraumfeuerungen fiir Festbrennstoffe vorgesehen. In
Phase 1 des Feinstaub-Alarms wurde an die Biirgerinnen und Biirger von Stutt-
gart appelliert, sogenannte Komfortkamine, also Ofen, die zusédtzlich zu einer in
der Regel zentralen Heizungsanlage genutzt werden, bei Feinstaub-Alarm nicht
zu betreiben. Das Verkehrsministerium erarbeitet derzeit verbindliche Regelun-
gen zur Beschridnkung des Betriebs von Komfortéfen an Tagen mit Feinstaub-
Alarm.

6. Wie begriindet sie, dass die Definition , erneuerbare Energie nach dem Er-
neuerbare-Wéirme-Gesetz Baden-Wiirttemberg zwar die Nutzung der Umwelt-
wdrme einschlieflich der Abwdrme durch Wirmepumpen beinhaltet, nicht
aber die energieeffiziente Wirmeriickgewinnung aus Gas- und Olheizungen
oder die Abwdrme aus industriellen Prozessen?

Nach § 5 Abs. 1 Erneuerbare-Wirme-Gesetz (EWéarmeG) werden als erneuerbare
Energien solare Strahlungsenergie, Geothermie, Umweltwérme, feste, fliissige
und gasformige Biomasse, welche ohne vorangegangene Umwandlung in elektri-
sche Energie fiir Zwecke der Warmenutzung verwendet werden, anerkannt. Ne-
ben den Anforderungen fiir Warmepumpen in § 5 Abs.2 EWiarmeG ist im Nicht-
wohngebdudebereich in § 17 Abs. 3 EWédrmeG auch die Nutzung von bisher nicht
genutzter Abwirme aus anderen Prozessen als dem Heizprozess selbst anrechen-
bar. Die Abwirme aus industriellen Prozessen kann bei Einhaltung der gesetzlich
festgelegten Rahmenbedingungen zur Erfiillung der Nutzungspflicht beriicksich-
tigt werden. Die energieeffiziente Wirmeriickgewinnung aus Gas- und Olheizun-
gen wird im EWarmeG nicht gesondert als weitere (teilweise) Erfiillungsoption
vorgesehen, da sie den Stand der Technik darstellt und Mindestvoraussetzung flir
die Teilerfiillung iiber die Optionen ,,Biomethan* und ,,Biod1* ist.

7. Ist sie bereit, diesbeziiglich eine Anderung auf den Weg zu bringen?

Im EWarmeG ist vorgesehen, dass Ende 2018 dem Landtag ein Erfahrungsbericht
vorzulegen ist. Dabei wird u.a. die technische und wirtschaftliche Entwicklung
beim Einsatz erneuerbarer Energien untersucht und gepriift, ob die Regelungen
im EWirmeG ohne weitere Anpassungen geeignet sind, die Klimaschutzziele zu
erreichen. Vor Abschluss der Evaluation sind derzeit keine gesetzlichen Anderun-
gen geplant.

In Vertretung

Meinel

Ministerialdirektor




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


